



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА им. В. Г. БЕЛИНСКОГО

БЕЛИНКА

ДАТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

Август 2024

Составитель И. Г. Слодарж



СОДЕРЖАНИЕ

Вне рубрик	3
Проекты, программы	3
Выставочные проекты	5
Лекции	5
Семинары, мастер-классы	6
Трансляции, вебинары	7
Творческие встречи, вечера	7
Клубы	7
Образовательная деятельность, повышение квалификации. Командировки	8
Выставки	8
Приложение. Благодарности, грамоты, поощрения	9
Приложение. Выставки	9

ВНЕ РУБРИК

5 августа Министерством культуры Российской Федерации был объявлен конкурс на предоставление субсидии из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на создание модельных муниципальных библиотек в субъектах Российской Федерации в 2025 году. Прием заявочной документации проводился с 6 по 12 августа 2024 года. Конкурсанты Свердловской области 7 августа представили свои пакеты документов в проектный офис на базе СОУНБ им. В. Г. Белинского: филиал № 2 Березовского муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система»; Библиотека № 2 Первоуральского муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система»; Буткинская сельская библиотека – отдел муниципального бюджетного учреждения Талицкого городского округа «Библиотечно-информационный центр»; Городская библиотека-игротека «МИКС» муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Серовского городского округа»; Муниципальное автономное учреждение культуры Верхнетагильская городская библиотека им. Ф. Ф. Павленкова; Центральная библиотека муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» городского округа Красноуфимск; Центральная библиотека муниципального бюджетного учреждения культуры «Библиотечная система» городского округа Рефтинский.

6 августа Свердловскую областную универсальную научную библиотеку им. В. Г. Белинского возглавила Ольга Анатольевна Титова. Нового директора коллективу Белинки представили и. о. Министра культуры Свердловской области Юлия Владимировна Прыткова и заместитель Министра культуры Свердловской области Роман Викторович Дорохин. Они выразили уверенность, что новый директор продолжит лучшие традиции библиотеки, применяя имеющийся опыт руководства культурными учреждениями и используя современные инструменты организации библиотечной деятельности.

Ольга Анатольевна Титова работает в сфере библиотечного дела 19 лет. С 2018 года – директор Березовской ЦБС. С 2023 года возглавляет Совет директоров муниципальных библиотек Свердловской области. Ольга Анатольевна – лауреат премии Губернатора Свердловской области за 2021 год. Под ее руководством созданы две модельные библиотеки в рамках нацпроекта «Культура». Среди достижений Ольги Анатольевны как руководителя – создание на базе Березовской ЦБС методической площадки для муниципальных библиотек Свердловской области, ежегодные победы в областных и федеральных профессиональных конкурсах, трансляция опыта модернизации библиотек в цикле профессиональных публикаций (цикл из 7 статей в рубрике «Архитектурное бюро», журнал «Современная библиотека»).

ПРОЕКТЫ, ПРОГРАММЫ

Краеведческие прогулки

3 августа библиотека приглашала на прогулку по ул. Пушкина/Соборной. Здесь сохранилось множество заботливо выстроенных усадеб, старинных домов и историй. Посмотрели на одно из зданий библиотеки Белинского, поговорили об истории Свердловского отделения Союза писателей СССР, увидели «собственный угол в Екатеринбурге» Д. Н. Мамина-Сибиряка.

10 августа состоялась прогулка по ул. Розы Люксембург / Златоустовской. Улица находилась за пределами крепости, но активно застраивалась уже с первой половины XVIII века. На прогулке узнали о «шустовских студентах» и других способах продвижения знаменитой продукции, посмотрели здание, с которого началось знакомство жителей Екатеринбурга с электри-

чеством, вспомнили старый цирк, полюбовались на усадьбу А. А. Железнова.

17 августа прогулялись по ул. Мамина-Сибиряка / Водочной, одной из самых длинных в старом Екатеринбурге. На прогулке полюбовались на дом самой известной предпринимательницы на Урале, узнали историю создания Екатеринбургского зоопарка, поговорили о нереализованных проектах советского Свердловска.

24 августа состоялась прогулка по пр. Ленина / Главному проспекту. Вместе с ведущей участники поговорили о том, как горожане ловили удочкой книги; узнали, какие нововведения использовал в работе архитектор П. Д. Деминцев; увидели проекты создания универсального театра и услышали историю создания памятника Г. К. Жукову.

Прогулки проходят по субботам. Ведущая – Анастасия Каримова, библиотекарь отдела краеведческой литературы. Стоимость – 400 рублей (пенсионерам скидка 50 %).

«Звучащий город»

7 августа прошла музыкальная прогулка в рамках проекта «Звучащий город».

Вместе с автором проекта музыковедом Анной Колесник и поэтом, художником Сергеем Ивкиным прогулялись по местам, которые в прошлом и настоящем связаны с музыкальной жизнью города. Прогулку сопровождали бывшие выпускники-скрипачи ДМШ № 1 им. М. П. Фролова под руководством А. А. Поварницыной, вокально-хоровой ансамбль «Ариэль» и Sax_Cello_Duo (Тамара Парамонова – саксофон и Александр Терещук – виолончель).

Родоведческие консультации

10 и 24 августа в Центре краеведческой генеалогии им. Д. Н. Мамина-Сибиряка состоялись индивидуальные родоведческие консультации по стратегии успешного поиска родословной информации.

«День пенсионера»

В августе библиотека им. В. Г. Белинского представила программу тематических мероприятий «Литература, здоровье и долголетие», включающую познавательные лекции, творческие занятия, музыкальные концерты и поэтические выступления.

15 августа открыла программу лекция поэта Сергея Ивкина «Русские гении-долгожители» о поэтах и прозаиках, сумевших преодолеть возрастную планку 80-летия или приблизиться к этому рубежу: Иване Бунине, Владимиру Набокове, Арсении Тарковском и др.

20 августа разговор о книгах продолжился лекцией филолога Валентины Живаевой «Михаил Зощенко. Взрослым и детям» из цикла «Читаем вместе. Писатели для разных поколений». Поговорили о замечательных книгах и трагической судьбе одного из самых необычных русских прозаиков XX века.

24 августа прошли родоведческие консультации для всех, кто изучает историю семьи.

28 августа состоялась встреча с врачом-гомеопатом Екатериной Сергеевой «Гомеопатия и Поэзия». Екатерина Сергеева – врач-гомеопат «Центральной гомеопатической поликлиники» и врач-эндокринолог МЦ «Превентика» (Екатеринбург). На встрече доктор и поэт сравнивали метод классической гомеопатии и процесс создания поэтического текста, которые основаны не на умственных конструкциях, а на озарении и эксперименте.

28 августа прошло заседание клуба «Семейная летопись».

Родоведческие консультации

24 августа в Центре краеведческой генеалогии им. Д. Н. Мамина-Сибиряка прошли родоведческие консультации. Специалисты-генеалоги рассказали, где искать данные о своих предках, что можно найти в библиотеках, архивах, интернете, как правильно оформить найденный материал; подсказали начинающим исследователям, как обойти проблемы, возникающие при восстановлении цепочки родственных связей, и что сделать для получения новых сведений.

«Пушкинская карта»

27 августа в отделе музыкально-нотной литературы в рамках проекта «Пушкинская карта» состоялся мастер-класс по ведению концертов «Нюансы конферанса». Слушатели учились вести себя на сцене, грамотно и артистично презентовать себя, мобильно реагировать на нестандартные ситуации, общаться с публикой, находить интересные приемы в подаче материала.

Ведущая – Анна Колесник, музыковед, библиотекарь отдела музыкально-нотной литературы.

«Точка зрения»

27 августа на Rutube-канале Клуб друзей Белинки» появился новый выпуск научно-популярного проекта «Точка зрения» с Рамилем Ижгузином. В видеоролике речь шла о книге заслуженного врача Российской Федерации, заведующего отделением восстановительного лечения Московского научно-практического центра медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины Марка Гершбурга и инструктора-методиста лечебной физкультуры Галины Кузнецовой «Кинезиотерапия от боли в спине: курс лечебной гимнастики для профилактики и лечения остеохондроза позвоночника».

Рамиль Ижгуzin – учредитель, исполнительный директор и ведущий специалист по кинезиотерапии в ООО «Кинезиоцентр», преподаватель в Екатеринбургском филиале Уральского государственного университета физической культуры, преподаватель в Уральском центре профессионалов фитнеса.

ВЫСТАВОЧНЫЕ ПРОЕКТЫ

1 августа в Центре депозитарного хранения документов открылась выставка работ Анны Тукачевой «Картинки для Рыжего кота». Анна Тукачева окончила УрФУ (бывший УГТУ–УПИ), Институт радиоэлектроники и информационных технологий (бывший радиофак). В настоящее время является организатором и «главным коллекционером» популярного проекта «Мастерская “Варежка”», специализирующегося на авторской одежде и аксессуарах.

15 августа в переходе между зданиями начала работу межрегиональная выставка архивных документов «Здравствуй, земля целинная!», посвященная 70-летию начала освоения целинных и залежных земель. В экспозицию включены свыше ста архивных документов и фотографий, иллюстрирующих деятельность тогдашних партийных, комсомольских, профсоюзных и хозяйственных органов, трудовых коллективов Большого Урала. Помощь в создании этого исторически значимого проекта оказали все основные архивы Уральского федерального округа.

Куратор – Евгений Иванов.

ЛЕКЦИИ

Цикл «Живые художники»

1 августа состоялась очередная лекция художника и популяризатора искусства Надежды Маценко из цикла «Живые художники» «Хокусай: точка зрения». Встреча была посвящена Кацуиске Хокусаю – знаменитому японскому художнику, иллюстратору, граверу – и сопровождалась слайдами, книгами и другими, в том числе редкими, материалами.

Цикл «История моды»

2 августа прошла лекция Светланы Шубиной «Придворная российская мода XIX – XX веков». Лекция является продолжением авторского цикла «История моды», а по придворной российской моде можно прочитать определенную страницу истории нашей страны.

Светлана Шубина – искусствовед, преподаватель истории моды, этикета.

Цикл «Манси – лесные люди»

8 августа в Центре депозитарного хранения документов состоялась новая лекция Алексея Слепухина «Один день манси. Путешествие к пельмским манси». Слушатели прожили один день с этим удивительным народом и больше узнали о его повседневном укладе.

Алексей Слепухин – профессиональный путешественник, руководитель Комиссии по этнографии и исторической географии Свердловского отделения Русского географического общества.

Цикл «Вкусные лекции»

22 августа стартовал новый проект – цикл публичных открытых авторских лекций Якова Можаева «Вкусные лекции». Первая встреча «Гиляровский. Москва и москвичи» рассказывала о ярчайшей странице отечественной гастрономии – московских ресторанах и трактирах XIX века и талантливом журналистке и знатоке секретов столицы Владимире Алексеевиче Гиляровском.

Яков Можаев – гастроном-эксперт, ресторанный критик и писатель.

Цикл «Кукла и философия»

27 августа прошла лекция «Живые куклы романтизма: искусство жить после опыта жуткого» из цикла «Кукла и философия». Оксана Братина и Александр Марков разобрали лейтмотив романтического отношения к кукле – тему жуткого, то есть существование природы в непривычной обстановке, вне «дома», где все действия природы предсказуемы.

Авторы лекции: кандидат философских наук, доцент Оксана Братина (УрФУ, Екатеринбург), доктор филологических наук, профессор Александр Марков (РГГУ, Москва).

СЕМИНАРЫ, МАСТЕР-КЛАССЫ

8 августа в отделе литературы на иностранных языках состоялся мастер-класс «Спас. Feast of the Transfiguration. Verklärung Christy» по созданию украшения для дома к Яблочному Спасу. На мастер-классе познакомились со смыслом всех трех Спасов и сделали украшение своими руками.

Ведущая – Марина Брыжахина, ведущий библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

21 августа состоялся тематический круглый стол по теме «Книга Всеноародной Памяти. Мемориальные издания для современников и будущих поколений». Участники обсудили вопросы выпуска, распространения, хранения и читаемости мемориальных томов о войне и Великой Победе; опыт мемориального книгоиздания молодым поколениям; перспективы создания государственной цифровой мемориальной платформы с личными кабинетами каждой семьи, учреждения Российского государственного фонда мемориальных изданий и военно-патриотической библиотеки и др.

ТРАНСЛЯЦИИ, ВЕБИНАРЫ

22 августа в зале Свердловского регионального центра Президентской библиотеки состоялась демонстрация видеолекции «Государственный флаг России». Мероприятие было приурочено ко Дню Государственного флага Российской Федерации.

Лектор – Глеб Калашников, кандидат исторических наук, ответственный секретарь Геральдического совета при Президенте Российской Федерации.

ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ, ВЕЧЕРА

9 августа в отделе музыкально-нотной литературы состоялся концерт двух музыкальных групп: «Краски лета» и «Янтра». В исполнении коллектива «Краски лета» прозвучали кавер-хиты отечественных и зарубежных исполнителей: Алексей Суэтин (гитара) и Анастасия Лаврухина (вокал) исполнили песни Адель, группы «Нева» и других коллективов. А свое творчество для гостей вечера представил семейный дуэт Ивана и Марии Чудиновских, являющихся основателями группы «Янтра».

17 августа библиотека им. В. Г. Белинского приглашала на праздничный концерт ко Дню города «Благовест над Исетью-рекой». Концерт прошел в рамках проекта «Поэтический марафон». Местные поэты и барды исполнили свои стихи и песни.

КЛУБЫ

«Мастерская одного текста»

14 августа Белинка открыла клуб живой критики «Мастерская одного текста». Авторы и критики встречаются лицом к лицу и публично беседуют о прозе и поэзии, о концепциях и ценностях современной литературы, о том, что каждый из них ждет от чтения. За встречу разбирается не более пяти текстов. Авторы подают тексты заранее на электронную почту отдела культурных программ библиотеки им. В. Г. Белинского: okmk@uraic.ru

Основной критик и руководитель клуба – Сергей Ивкин, приглашенный критик – Евгений Иванов.

Клуб «Семейная летопись»

28 августа клуб «Семейная летопись» приглашал на встречу в отделе краеведческой литературы с членом Уральского историко-родословного общества В. В. Гуровым. На заседании клуба Владимир Витальевич рассказал о своих исследованиях, посвященных краеведческой генеалогии Ирбитского уезда, и представил книгу «Родословная роспись духовного сословия Удинцевых» (Екатеринбург, 2024).

Английский разговорный клуб

10 августа отдел литературы на иностранных языках приглашал на заключительную в этом сезоне встречу Английского разговорного клуба – летнюю караоке-вечеринку.

Ведущая – Екатерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ. КОМАНДИРОВКИ

Проект «Вебинары в Белинке»

30 августа состоялся вебинар Свердловского регионального центра Президентской библиотеки из цикла «Моя Президентская» на тему «Музыкальные миры В. Г. Белинского».

Ведущая – М. Н. Поникаровская, и. о. заведующего Свердловским региональным центром Президентской библиотеки.

Командировки

12–13 августа – О. А. Токарева, г. Москва.

13–16 августа – Е. А. Ефимова, А. Е. Зырянова, О. Б. Стариченкова, Д. А. Троянова, г. Челябинск.

14–15 августа – О. А. Титова, В. А. Молочков, г. Челябинск.

ВЫСТАВКИ

1 августа в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки открылась книжно-журнальная выставка «День флага», посвященная Дню Государственного флага Российской Федерации. На выставке представлены издания, которые рассказывают об истории возникновения и преображения российского государственного флага, правителях государства, которые проявляли особенное внимание к его символике. Посетители выставки смогут также ознакомиться с документами портала Президентской библиотеки, посвященными государственному флагу Российской Федерации.

1 августа отдел редких книг представил книжную выставку «“Русский Фауст”». К юбилею Владимира Одоевского», посвященную 220-летию со дня рождения Владимира Федоровича Одоевского. На выставке представлены сочинения, повести, рассказы, сказки, избранные статьи о литературе и искусстве В. Ф. Одоевского, а также материалы, освещающие жизненный и творческий путь русского писателя.

2 августа начала работу книжная выставка «Ровесники Белинки. Им тоже – 125!». В свой юбилейный год библиотека показывает большую выставку книг десяти выдающихся писателей, которые так же появились на свет в 1899 году. Героями экспозиции стали Андрей Платонов, Леонид Леонов, Владимир Набоков, Юрий Олеша, Мигель Анхель Астуриас, Ясунари Кавабата, Эрнест Хемингуэй, Лао Шэ, Хорхе Луис Борхес, Памела Трэверс. Старые и новые, редкие и многотиражные издания их произведений, аккуратно хранящиеся в основном фонде Белинки, вызывают неизменный интерес читателей.

Куратор – Евгений Иванов

21 августа в Южном читальном зале открылась книжная выставка «Священное искусство: православная икона», посвященная искусству иконописи. Экспозиция представляет книги, демонстрирующие и описывающие различные православные иконы. Читателей ждет описание работ иконописцев, позволяющее лучше понимать иконы как культурный феномен.

Куратор – Мария Мамина.

ПРИЛОЖЕНИЕ. БЛАГОДАРНОСТИ, ГРАМОТЫ, ПООЩРЕНИЯ

23 августа сборник «Время для чтения: литературные эссе» филолога и библиотекаря библиотеки им. В. Г. Белинского Валентины Живаевой отмечен дипломом конкурса «Книга года – 2023» в номинации «Полиграфический эксперимент». Церемония награждения прошла на сцене «Солнце» книжного фестиваля «Красная строка».

24 августа коллектив библиотеки им. В. Г. Белинского удостоен грамоты за вклад в дело военно-политической пропаганды и агитации среди военнослужащих группировки войск «Центр» за подпись временно исполняющего обязанности командующего войсками Центрального военного округа генерал-лейтенанта Д. Глущенкова.

ПРИЛОЖЕНИЕ. ВЫСТАВКИ

10 января – 31 декабря

Книжная выставка «Какой язык выучить в 2024 году»

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

27 апреля – 9 августа

«Клоп. Книга Гаги». 25 эстампов из коллекционного переиздания пьесы Владимира Маяковского с иллюстрациями Георгия Ковенчука

Переход между зданиями, 3 этаж

4 июня – 31 августа

«Святая обитель»: издания к 500-летию Новодевичьего монастыря

Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов

10 июня – 31 августа

Книжная выставка «Высшие ценности царской семьи»

Основное здание, 3 этаж, Региональный центр Президентской библиотеки

11 июня – 11 августа

«Образы России»: проекты молодых дизайнеров в честь Дня России

Здание пристроя, холл 2 этажа

24 июня – 31 августа

«Мой геральдический зверь»: выставка II Областной выставки-конкурса изобразительного творчества

Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки

28 июня – 28 сентября

«О чем поют смартфоны»: плакаты, связанные с молодежной музыкой

Здание пристроя, 1 этаж

1 июля – 31 августа

«Мелочи жизни: смешное в литературе XIX – начала XX века»

Основное здание, 1 этаж, отдел редких книг

1 июля – 30 сентября

Книжная выставка «Семейные ценности: домашняя библиотека» (к Году семьи в России)
Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

3 июля – 20 сентября

«История организаций на Урале, защищающих от чрезвычайных ситуаций»
Здание пристроя, 3 этаж, отдел краеведческой литературы

4 июля – 30 августа

«Белый цвет»: выставочный фотопроект Сергея Щекотова-Александрова (цикл «С фотоаппаратом – по некоторым регионам России»)
Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов

5 июля – 25 сентября

«История формирования приверженности уральцев здоровому образу жизни»
Здание пристроя, 3 этаж, отдел краеведческой литературы

10 июля – 17 августа

Книжная выставка «Могучий человек – и духа могучего, и таланта!»: к 100-летию со дня рождения Виктора Астафьева
Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал

22 июля – 7 сентября

Книжная выставка «Города неизвестных галактик»: к 120-летию со дня рождения Клиффорда Дональда Саймака
Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

29 июля – 14 сентября

Журнальная выставка «Далекое близкое»: к 180-летию со дня рождения Ильи Репина
Здание пристроя, 2 этаж, отдел периодики

1 августа – 27 сентября

«Картинки для Рыжего кота»: выставка работ Анны Тукачевой
Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов

1–30 августа

«Русский Фауст: 220 лет со дня рождения Владимира Одоевского»
Основное здание, 1 этаж, отдел редких книг

1–31 августа

Книжная выставка «День флага»: ко Дню Государственного флага Российской Федерации
Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки

2 августа – 2 ноября

«Ровесники Белинки. Им тоже 125!»
Основное здание, 1 этаж, холл

21 августа – 21 сентября

Книжная выставка «Священное искусство: православная икона»
Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал

Август
2024

На обложке представлен фотоматериал из архива библиотеки им. В. Г. Белинского
Фотограф: Анна Порошина

Автор-составитель: И. Г. Слодарж

Редактура: Ю. В. Телякова

Верстка: Ю. С. Катунина